

# 菏泽首家“城市书房”亮相

市区计划建设14座,确保11月底前全部达到验收标准



上图:揭牌仪式现场。下图:市区首家“城市书房”内一角。



**本报讯(牡丹晚报全媒体记者 文杰)** 11月4日,菏泽首家城市书房——市开发区岳程办事处“城市书房”正式揭牌。今年初市政府将“市区新建‘城市书房’10处”作为民生实事之一写入政府工作报告,最终经全面考察、系统调研,确定在市区建设14座“城市书房”。

城市书房是基层公共文化服务的重要组成部分,是促进公共文化服务社会化、构建文化共建共享格局、提升公共文化服务质量水平的重要载体。全市首家“城市书房”正式揭牌,标志着我市在打造15分钟城乡阅读圈、构建全民共享城乡书房网络方面迈出坚实一步。

牡丹晚报全媒体记者在現場看到,这处200多平方米的“城市书房”宽敞明亮,包含儿童阅览区、成人阅览区、电子阅览区,有科普、文学、历史、社会科学、自然科学、红色教育等方面书籍,俨然是一个小型的

图书馆。

岳程办事处“城市书房”坚持政府主导、社会参与、全民共享原则,严格按照“统一形象标识、统一资源配置、统一技术支持、统一服务标准、统一监管考评”建设,软硬件设施配备齐全,实现了与市图书馆通借通还,为全市“城市书房”建设积累了经验、树立了标杆。

我市“城市书房”建设支持和鼓励各种社会力量以多种方式参与,以形成多方共赢的建设机制,保障可持续发展。“城市书房”选址要充分展现菏泽城市形象品位,体现开放包容理念,坚持普遍均等、就近服务原则,选择主要街道、大型社区、繁华商业街、机场车站、景区公园、产业园区等人口集聚区域;在布局上符合现代公共图书馆服务理念,方便图书开架借阅,满足纸质图书与数字资源相结合、文献资源与文化活动相结合的服务模式需求。

“城市书房”还将根据实际面积情况,配置必要的书刊资源、阅览座椅、书架、电脑、视频监控设备、手机充电接口、网络接口、电源插座、台灯等阅读辅助设施,配有业务监控网络运行平台。同时,安装身份验证和人脸识别系统,配备自助借还机等自助设备。

建成后的“城市书房”面向社会公众免费开放,并向残障人士、未成年人、老年人等社会弱势群体提供形式多样、内容丰富的特色服务。“城市书房”将为读者免费提供办证、图书通借通还服务、阅览服务、自习服务、阅读推广服务、信息咨询服务等。另外,还将面向读者举办讲座、论坛、展览、读书会等各类全民阅读推广活动。

下一步,我市将加快“城市书房”建设步伐,确保11月底前其它“城市书房”达到验收标准,真正将市政府承诺的惠民实事做好、办实。

## 本报记者现场直击 3-11岁儿童新冠疫苗接种



孩子在家长带领下接种新冠疫苗

□牡丹晚报全媒体记者 武 需

11月1日,我市全面启动了3-11岁人群新冠病毒疫苗接种工作。接种现场接种情况如何?3-11岁儿童接种注意事项有哪些?11月4日,牡丹晚报全媒体记者进行了实地探访。

当日下午2时许,在定陶区疾控中心接种点,前来接种的学生络绎不绝。接种现场设有等待区、预检分诊区、接种区、留观区等,学生在家长的陪同下分成两列有序排队,按照医护人员的引导,保持安全距

离,依次接受体温测试、健康咨询、填表登记、信息核查,在签订知情同意书后,逐一进行疫苗接种。

“为了提高接种效率,我们在现场组织孩子和家长分别排队,家长完成健康咨询、信息核查、预检登记后,领着孩子到接种室接种。”定陶区卫健委党组成员、区疾控中心主任王燕平说。

据王燕平介绍,为保证疫苗接种安全有序,卫健部门在接种点留观室配备了适合儿童使用的急救药品和设备,派驻了有经验的儿科医生做好医疗

保障,同时配备了120救护车提供转运保障。

“我们教体局会同卫生健康部门进行了多次研判,对全区300多所中小学校幼儿园约8万余名中小学生进行了摸底统计,并通过家长会、致家长的一封信等形式做好宣传动员,按照就近原则组织孩子们到接种点接种新冠疫苗。今天下午,在这里接种的是定陶区第一实验小学的学生。”定陶区教体局副局长侯丽婷说。

“小朋友,别紧张,放松,很快就不疼了!”接种现场,在医务人员耐心安抚下,定陶区第



排队等待接种新冠疫苗的孩子们



家长们在预检分诊处填表登记

一实验小学五年级学生田和清很快完成了新冠疫苗接种。“我是今天上午接到通知带孩子来接种疫苗的,开始还有些担心,打完针看孩子精神状态挺好的,就放心了!在疫情防控的特殊时期,给孩子接种疫苗也多了一层防护!”田和清的妈妈孔祥惠说。

据菏泽市疾控中心免疫规划科科长马敬仓介绍,儿童接种新冠病毒疫苗可以有效降低发病、重症和死亡的风险,阻断新冠病毒的传播。疫苗接种依然实行免费政策,免疫程序为2剂次,间隔至少3周,第2剂在

8周内尽早完成。按照计划,我市将于11月25日前完成3-11岁儿童第一针新冠病毒疫苗接种,12月31日前完成第二针接种。

“根据临床试验数据显示,3-11岁儿童接种新冠病毒疫苗后,不良反应主要为发热和接种部位疼痛,其安全性和12岁以上人群相似,可放心接种。”马敬仓说,“目前,新冠病毒疫苗暂不安排与其他疫苗同时接种。如受种者在相近时间内还需接种其他疫苗,应与新冠病毒疫苗接种间隔14天以上。”